
Scenariusz nr 10. 

Temat: „Z mapą jestem bezpieczny” – punkty obok ścieżek. 

Cele i znaczenie:  

 Doskonalenie orientacji w terenie. 

 Oswajanie z lasem. 

Miejsce: mapa „Bełchatów”. 

Start i meta: wiata edukacyjna przy siedzibie Nadleśnictwa Bełchatów. 

Parametry trasy:   

Metody pracy: 

 Pogadanka z elementami wykładu. 

 Zajęcia terenowe – praca z mapą. 

Uczestnicy: osoby początkujące. 

Liczba uczestników: 20 osób. 

Czas zajęć: ok. 2 godz. 

Materiały i środki dydaktyczne: mapy z trasą, karty startowe, punkty ZPK. 

Przebieg zajęć: 

A. Faza wstępna: 

1. Podanie tematu i celu zajęć, przypomnienie zasad zachowania się w lesie, rozdanie 

map i kart startowych. 

2. Przypomnienie zasad orientowania mapy i pomiaru odległości. 

3. Punkty są trudniejsze nie stoją przy głównych drogach, czasem aby je odnaleźć 

ostatni odcinek pokonujemy na przełaj przez las. Wybierając wariant na punkt należy: 

 Wybrać wariant po ścieżkach i drogach jak najbliżej punktu. 

 Schodząc z drogi znaleźć na niej tzw. „punkt ataku” – charakterystyczne 

miejsce jak najbliżej „naszego” PK, łatwe do rozpoznania i odnalezienia, 

wtedy odnalezienie punktu kontrolnego będzie proste i bezpieczne. 

B. Faza realizacji: 

Ćwiczący pokonują z mapą zadaną trasę samodzielnie poruszając się zgodnie z zaleceniami 

przekazanymi w fazie wstępnej. Start pojedynczo lub po 2-3 osoby. Warianty są nieco 

trudniejsze. Punkty ataku są na ogół wyraźne, prowadzący zajęcia może na starcie opisać je 

uczestnikom. Uczestnicy pokonują trasę kasując kolejne punkty na karcie startowej. Można 

przeprowadzić zajęcia w formie zawodów wypuszczając uczestników na trasę w odstępach 

2-3 minutowych. W tym wariancie mapy dajemy startującemu 2 min przed startem.  

 

 



C. Faza podsumowująca: 

1. Sprawdzanie efektów pracy: porównanie kart pracy z prawidłowo wypełnionym 

wzorem(samodzielnie lub przez opiekuna). 

2. Omówienie wyników. 

Załączniki: 

1. Karta startowa. 

2. Mapa: „Z mapą jestem bezpieczny”. 

 

 Prawidłowo skasowane PK 

 








